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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 02. bis 04. Dezember 2024

Fallzahl 1.307 Befragte (774 Telefoninterviews und 533 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
  Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de 
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mitte November 2024

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

Wahlergebnisse seit 1998 Umfrageergebnisse seit Bundestagswahl 2021

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *Bundestagswahl 2021 (inklusive Wiederholung in Teilen Berlins 2024) 

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Sonntagsfrage im Vorfeld der letzten und der bevorstehenden Bundestagswahl

Zeitverlauf

Bundestagswahl 2021 Bundestagswahl 2025

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Parteianhänger

Wirtschaftliche Lage in Deutschland

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2024 „Deutschland vor der Europawahl“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Wirtschaftliche Lage in Deutschland

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Wirtschaftliche Lage in Deutschland

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? // Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr...?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten Juni 2024 „Deutschland vor der Europawahl“ / *Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

in einem Jahr*aktuell
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Wenn Sie an die Zeit nach der für Februar geplanten Bundestagswahl denken: Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem, um das sich die 

deutsche Politik vordringlich kümmern muss? Und welches ist das zweitwichtigste? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2021
Fehlende Werte: Sonstiges / weiß nicht / keine Angabe

Wichtigste Probleme 
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem

im Vergleich zu September 2021

Wirtschaft +38

Zuwanderung / Flucht +1

Bewaffnete Konflikte / Frieden / Außenpolitik

Umweltschutz / Klimawandel -21

Soziale Ungerechtigkeit / Armut / Bürgergeld -5

Bildung / Schule / Ausbildung ±0

Politik, Verwaltung: Abgehobenheit / Politikverdrossenheit ±0

Energiepolitik / Energiewende +2

Rente / Alterssicherung -9
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angemessene Löhne

Soziale Gerechtigkeit

Altersversorgung 

sichern

gute 

Verteidigungspolitik*

gute Politik gegenüber 

Ukraine und Russland

Steuerpolitik

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland 
Werte in Prozent / untere Werte: September 2021 „Deutschland vor der Bundestagswahl“ / *Juni 2024 „Deutschland vor der Europawahl“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keiner Partei / weiß nicht / keine Angabe

Parteikompetenzen (I/II)

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?

SPD CDU/CSU Grüne FDP AfD Linke BSW
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Außenpolitik

Deutschland gut durch 

Krisen führen

Wirtschaft

Asyl- und 

Flüchtlingspolitik

Umwelt- und 

Klimapolitik

wichtigste Aufgaben 

in Deutschland lösen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland 
Werte in Prozent / untere Werte: September 2021 „Deutschland vor der Bundestagswahl“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keiner Partei / weiß nicht / keine Angabe

Parteikompetenzen (II/II)

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?

SPD CDU/CSU Grüne FDP AfD Linke BSW
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mitte November 2024 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Friedrich Merz CDU -4 90

Robert Habeck Grüne ±0 95

Olaf Scholz SPD +3 97

Alice Weidel AfD -3 85

Sahra Wagenknecht BSW -4 88

Christian Lindner FDP -1 96

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Olaf Scholz Robert Habeck Christian Lindner Friedrich Merz Alice Weidel
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Kanzlerkandidaten
sehr zufrieden / zufrieden
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Scholz Laschet Merz Baerbock Habeck

23

N
o

v
 2

4

D
e

z
 2

4

J
a
n
 2

5

F
e
b

 2
5

56

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

J
u
n
 2

1

J
u
l 
2
1

A
u
g
 2

1

S
e
p
 2

1

29

N
o

v
 2

4

D
e

z
 2

4

J
a
n
 2

5

F
e
b

 2
5

25

J
u
n
 2

1

J
u
l 
2
1

A
u
g
 2

1

S
e
p
 2

1

32

J
u
n
 2

1

J
u
l 
2
1

A
u
g
 2

1

S
e
p
 2

1

14

30

N
o

v
 2

4

D
e

z
 2

4

J
a
n
 2

5

F
e
b

 2
5



ARD-DeutschlandTREND Dezember 2024

Reformbedarf in Deutschland

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2021 „Deutschland vor der Bundestagswahl“ 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wenn Sie an die Zeit nach der Bundestagswahl denken: Wünschen Sie sich da in unserem Land einen grundlegenden Wandel oder einige Kurskorrekturen oder sollte 

alles im Wesentlichen so bleiben wie es ist?
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Reformbedarf in Deutschland: wichtigste Bereiche

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wenn Sie an die Zeit nach der Bundestagswahl denken: Wünschen Sie sich da in unserem Land einen grundlegenden Wandel oder einige Kurskorrekturen oder sollte 

alles im Wesentlichen so bleiben wie es ist?
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In welchen politischen Bereichen sehen Sie in 

unserem Land den größten Veränderungsbedarf?
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um den Wirtschaftsstandort Deutschland +2

die Preise so stark steigen, dass Sie Ihre Rechnungen 

nicht mehr bezahlen können*
-16

dass Sie im Alter Geldprobleme haben werden*** +6

dass Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr halten 

können
+2

dass Sie sich in zehn Jahren Ihre jetzige Wohnung bzw. 

Ihr jetziges Haus nicht mehr leisten können**
+8

Erwerbstätige: dass Sie Ihren Arbeitsplatz verlieren +3

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, …? 

sehr große / 

große Sorgen

wenig / 

gar keine Sorgen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober II 2024 / * zu November 2022 / ** zu Februar 2020 / *** zu September 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sorgen
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um den Wirtschaftsstandort Deutschland

die Preise so stark steigen, dass Sie Ihre Rechnungen 

nicht mehr bezahlen können

dass Sie im Alter Geldprobleme haben werden

dass Sie Ihren Lebensstandard künftig nicht mehr halten 

können

dass Sie sich in zehn Jahren Ihre jetzige Wohnung bzw. 

Ihr jetziges Haus nicht mehr leisten können

Erwerbstätige: dass Sie Ihren Arbeitsplatz verlieren

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wenig / gar keine Sorgen / weiß nicht / keine Angabe
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sehr große / große Sorgen
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Sicherheit der Wahlentscheidung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wahlteilnahme bereits explizit ausgeschlossen / keine Angabe

Wie sicher sind Sie, dass Sie an der für Februar geplanten Bundestagswahl teilnehmen werden? Und sind Sie sich schon sicher, welche Partei Sie bei der für Februar 

geplanten Bundestagswahl wählen werden? Würden Sie sagen, Sie sind sich bereits..., wen Sie wählen werden?
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ich von keinem der Spitzenkandidaten richtig 

überzeugt bin

ich von keiner Partei inhaltlich richtig überzeugt 

bin

ich noch zu wenig über die Positionen der 

Parteien zur Bundestagswahl weiß

mich mehrere Parteien ähnlich ansprechen

die Partei, die mich eigentlich anspricht, derzeit 

wohl nicht in den Bundestag einziehen würde

[Unentschlossene:] Es gibt verschiedene Gründe, warum man noch nicht sicher ist, ob man zur Wahl geht oder wen man letztlich wählen wird. Geben Sie bitte zu den 

folgenden Gründen an, ob diese auf Sie persönlich zutreffen oder nicht. Ich bin noch unsicher, weil…

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Gründe für Unentschlossenheit
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